
MINISTÉRIO DE PORTOS E AEROPORTOS

ATA DE REUNIÃO

57ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DO FUNDO DA MARINHA MERCANTE
 

Data: 12 de dezembro de 2024, na modalidade à distância, por videoconferência, via Microsoft Teams.
Horário: 14h30min às 17h30min.
 

Conselheiros participantes
I - Ministério de Portos e Aeroportos (MPOR): Dino Antunes Dias Batista, conselheiro titular.

II - Casa Civil da Presidência da República: Fábio Coelho Barbosa, conselheiro suplente.

III - Ministério da Fazenda: Fernando Mombelli, conselheiro suplente.

IV - Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC): Margarete Maria Gandini,
conselheira suplente.

V - Ministério do Planejamento e Orçamento: Zarak de Oliveira Ferreira, conselheiro suplente.

VI - Petróleo Brasileiro S.A - PETROBRAS: Jones Alexandre Barros Soares, conselheiro suplente.

VII - Marinha do Brasil: Edmar Rodrigues Alves, conselheiro suplente.

VIII - Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social: Elisa Salomão Lage, conselheira suplente.

IX - Caixa Econômica Federal: Henrique Martins Silva, conselheiro suplente.

X - Sindicato Nacional das Empresas de Navegação Marítima (SYNDARMA): Arnaldo Calbucci Filho,
conselheiro titular; e Lilian de Carvalho Schaefer, conselheira suplente.

XI - Sindicato Nacional da Indústria da Construção e Reparação Naval e Offshore (SINAVAL): Ariovaldo
Santana da Rocha, conselheiro titular.

XII - Confederação Nacional dos Trabalhadores em Transporte Aquaviário e Aéreo na Pesca e nos Portos
(CONTTMAF): Carlos Augusto Muller, conselheiro titular.

XIII - Sindicato das Empresas de Navegação Fluvial no Estado do Amazonas (SINDARMA): Galdino
Girão de Alencar Júnior, conselheiro titular.

 

Participaram também os Srs. Bernardo Furtado Nunes (BNDES), Carlos Alberto de Lazari dos Santos (BNDES),
André Batista Cotia (CAIXA), Kenedy Loiola de Jesus Tavares (Caixa), Marcello Jose Ferreira Pereira (Caixa),
Djailson Dantas de Medeiros (MDIC), Djalma da Rocha Santos Netto (Petrobras), Flavio de Castro Gabina
(Petrobras), Luís Fernando Resano (Associação Brasileira dos Armadores de Cabotagem - ABAC); as Sras. Ana
Carolina Velloso Assis (BNDES), Maria Caroline dos Santos Rangel (BNDES), Irece Fraga Kauss Loureiro
(BNDES) e Helen Cassia Nunes e Silva (BB).

Pelo Departamento de Navegação e Fomento (DNAF/SNHN/MPOR), participaram da reunião as Sras. Maria de
Lara Moutta Calado de Oliveira, Kennia Carolina Nunes dos Santos, Ana Paula das Graças Nasário; os Srs. Otto
Luiz Burlier da Silveira Filho, Fernando Pimentel, Julio Henrique Diniz de Britto, Leonardo André Pereira
Lopes, Sebastião Bastos Pinheiro Júnior, Sean Bittencourt Lacerda, Aloísio Delmonder Ramalho, Fausto
Guilherme Fioravanti, Luiz Henrique Campos, Otávio Augusto dos Santos Kosby, Renato Farias de Azevedo
Mangabeira, Diego José da Silva Ramos e Francisco das Chagas Domingues Pereira.

O titular do MPOR do Conselho Diretor do Fundo da Marinha Mercante - CDFMM, Sr. Dino Antunes Dias
Batista, convocou os representantes, por meio de correspondência eletrônica enviada pela caixa corporativa do
CDFMM “cdfmm@mpor.gov.br”, em 04.12.2024, para participarem da 57ª Reunião Ordinária, na modalidade à
distância, por videoconferência, via Microsoft Teams, a ser realizada em 12.12.2024.

Foram encaminhados os seguintes materiais para a reunião: (I) pareceres sobre os projetos em pauta deliberativa
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do CDFMM; (II) Minuta de Ata da 56ª RO; (III) Apresentação para a 57ª RO do CDFMM.

 

INÍCIO

O Sr. Dino Antunes iniciou a 57ª RO do CDFMM saudando os presentes na reunião e informando que o quórum
estava atingido, em seguida destacou a retomada do setor que conta com apoio decisivo do Conselho no sucesso
desta política pública.

Como primeiro item foi feita a aprovação da ata da 56ª RO do CDFMM por unanimidade.

 

ATA

56ª Reunião Ordinária: aprovada por unanimidade.

 

RESULTADOS

Em continuidade, foram apresentados os resultados do ano até a data da presente reunião. Foi destacado o
elevado número de priorizações e contratações com recursos do FMM. Com relação às contratações, o Sr. Dino
Antunes, destacou a relevância da participação das obras de navegação interior. Também foram apresentados os
resultados das Contas Vinculadas e destacado que, apesar das dificuldades que estão sendo contornadas com
apoio da RFB, o volume de desembolsos está abaixo das expectativas. O Sr. Dino Antunes destacou as medidas
adotadas e agradeceu a equipe do FMM que está atuando na melhoria do processo.
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Foi apresentado o Resumo dos Projetos em Pauta:

O Sr. Dino Antunes solicitou ao Conselho que os projetos portuários sejam avaliados em reunião específica,
conforme orientação do Ministro. Colocado em votação, a sugestão foi acatada.

 

FLUXO DE CAIXA

Foi apresentado o Fluxo de Caixa do FMM:
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O Sr. Dino Antunes apresentou a questão dos usos dos Fundos por parte do Governo, o que impactaria o caixa
do FMM. A Sra. Lilian Schaefer questionou se não seria conveniente o próprio CDFMM emitir manifestação a
respeito da questão. Foi considerada apropriada e colocada em discussão a elaboração desta comunicação. O Sr.
Carlos Muller registrou total apoio à proposição no sentido de se ter maior eficácia da política pública. O Sr.
Ariovaldo Rocha também manifestou apoio. Não houve manifestações contrárias e o Sr. Dino Antunes
informou que estaria orientando a equipe para elaboração e então envio com sua assinatura da proposta
manifestação.

Em continuidade, foram apresentados dados do Fluxo de Caixa com relação à Receita Estimada:

Ata de Reunião 9735431         SEI 50020.002739/2025-52 / pg. 4



 

 

PROJETOS

Foi apresentado os quadros dos projetos em pauta (reapresentados):

A votação das prorrogações e alterações foram feitas em bloco, sendo aprovados por unanimidade. Observam-se
que os votos do Syndarma foram proferido pela Sra. Lilian Schaefer.

Foi apresentado o quadro dos demais projetos:

Ata de Reunião 9735431         SEI 50020.002739/2025-52 / pg. 5



Os projetos foram avaliados e a seguir são apresentados os destaques das discussões:

4.21 – Aprovado por unanimidade;
4.22 – Aprovado por unanimidade;
4.23 – Aprovado por unanimidade;
4.24 – Aprovado por unanimidade;
4.25 – Aprovado por unanimidade;
4.26 – Aprovado por unanimidade; O Sr. Carlos Muller destacou a demanda do setor e a importância da
Petrobrás na criação de empregos do setor. O Sr. Jones Soares destacou a importância do projeto e a
importância do mesmo para a economia nacional.
4.27 – Aprovado por unanimidade;
4.28 – Aprovado por unanimidade;
4.29 – Aprovado por unanimidade;
4.30 – Aprovado por unanimidade; A Sra. Lilian Schaefer questionou o enquadramento do projeto. O Sr.
Dino Antunes fez os respectivos esclarecimentos destacando o enquadramento como sendo de interesse para
a indústria naval. A Sra. Elisa Salomão alertou com relação à comunicação da prioridade para que seja feito
o devido enquadramento do projeto e dadas as corretas condições de financiamento ao projeto.
4.31 – Aprovado por unanimidade;
4.32 – Aprovado por unanimidade;
4.33 – Aprovado por unanimidade;
4.34 – Aprovado por unanimidade; O voto do Syndarma foi proferido pela Sra. Lilian Schaefer.
4.35 – Aprovado por unanimidade;
4.36 – Aprovado por unanimidade;
4.37 – Aprovado por unanimidade;
4.38 – Aprovado por unanimidade;
4.39 – Aprovado por unanimidade;
4.40 – Aprovado por unanimidade;
4.41 – Aprovado por unanimidade;
4.42 – Não apreciado pelo Conselho conforme deliberação anterior;
4.43 – Não apreciado pelo Conselho conforme deliberação anterior; e
4.44 – Não apreciado pelo Conselho conforme deliberação anterior;

Em continuidade, foram apresentadas as Propostas de Alteração de Normativos em Andamento e feitos os
destaques conforme se segue:
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A Sra. Lilian Schaefer questionou com relação ao prazo de docagem, sendo esclarecido pelo Sr. Fernando
Pimentel que a extensão para 5 anos está contemplada na proposta. A Sra. Elisa Salomão questionou com
relação à inclusão do desmantelamento, inclusive de plataformas. O Sr. Fernando Pimentel informou que na
proposta está contemplado no escopo do descomissionamento.
Com relação à Resolução 185/2022 o Sr. Luís Resano destacou a urgência de se publicar o novo normativo de
modo a evitar a perda dos recursos por parte das empresas. Informou que a falta de regulamentação precisa de
participação do setor, que aguarda desde a publicação da BR do Mar, em 2022. O Sr. Dino Antunes assegurou o
espaço para participação.

Foi apresentada a proposta de cronograma de reuniões.

O cronograma foi aprovado por unanimidade.

 

CONSIDERAÇÕES FINAIS

O Sr. Fernando Pimentel divulgou o curso de conselheiros ofertado pelo FMM e explicou a importância do
mesmo para o aprimoramento da atuação dos mesmos.
Os conselheiros teceram considerações breves e desejaram boas festas aos presentes.
O Sr. Dino Antunes agradeceu todo o trabalho da equipe do FMM, também desejou boas festas aos presentes e
encerrou a 57ª RO do CDFMM.

 
DINO ANTUNES DIAS BATISTA

Ministério de Portos e Aeroportos
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Documento assinado eletronicamente por Dino Antunes Dias Batista , Secretário Nacional de Hidrovias
e Navegação, em 19/05/2025, às 10:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°,
inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 9735431 e o código CRC C5BFED2A.

Referência: Processo nº 50020.002739/2025-52 SEI nº 9735431

Esplanada dos Ministérios, Bloco R, Ed. Anexo Ala Oeste 1º andar - Bairro Zona Cívico Administrativa
Brasília/DF, CEP 70044-902
Telefone:
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